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【1】2011 青山学院大学 2/19,個別学部日程(Ａ・Ｂ方式) 経済  

 つぎの文章を読み，以下の設問に答えなさい。 
 下の表は A 国と B 国の両国間の国際分業の利点を説明するためのものである。 
 A 国にとっては X 財 1 単位を得るのに犠牲にする Y 財は (1)÷(2) 単位で，他方，B 国にとっては X 財 1
単位を得るのに犠牲にする Y 財は (3)÷(4) 単位である。このとき，X 財に対する Y 財の交換比率が (5)÷(6)
 以上で (7)÷(8) 以下であれば貿易が行われ，A 国も B 国もともに貿易の利益を得ることがわかる。 

 
問 1 (1)から(8)に入る最も適切な数字を次の選択肢[1]から[4]の中から一つ選び，その数字をマークしなさい。

解答は解答用紙(その 1)を用いなさい。 
[1] 80 [2] 90 [3] 100 [4] 120 

問 2 A 国と B 国を比較すると，A 国は X 財 1 単位，Y 財 1 単位の生産において，いずれも必要な労働量が

少ない。こうした状況を表す最も適切な語句はなにか。解答は解答用紙(その 2)を用いなさい。 
 
【2】2011 学習院大学 2/6 経済  

 今日の経済はグローバル化しているといわれる。ヒト，モノ，カネ，情報などが国境を越えて移動し，各国

経済が相互に結びついている。とりわけ最近のカネや情報の移動には目を見張るものがある。インターネット

を介することで，どこにいようと世界中で起こっていることを時差なく見聞きすることができる。また，国際

金融市場の発達などにより，カネも国境を越えてかけめぐっている①。ただし，経済のグローバル化は，良い

ことばかりではない。たとえば，一国の金融危機が，世界中に飛び火してしまう怖さを，われわれはつい最近

経験したばかりである。 
 また，世界には，依然としてさまざまな格差，対立が根深く残っている。たとえば先進国と発展途上国の間

の問題は，その姿を変えながらも，今日の国際経済の重要な問題の 1 つである。第二次大戦後，アジア，ア

フリカの諸国は，植民地支配から政治的には独立したが，経済的には貧困から脱することはできなかった。発

展途上国では，単一あるいは少数の一次産品の生産・輸出に依存する ア 的な経済構造が形成されており，

経済発展のためには一次産品の輸出による外貨獲得が不可欠であった。ところが，先進国では自国の農業保護

政策や技術革新による原料代替が行われたため，一次産品の輸入依存が低下した。その結果一次産品の国際価

格が低迷し，発展途上国の経済的自立は極めて困難となった。 
 1970 年代になると，発展途上国では，重要資源を国有化して，自国経済を発展させようとする機運が高ま

った。1974 年，国連の資源特別総会では，それまでの先進国に有利な国際経済秩序を改め，天然資源の管理，

多国籍企業の規制，一次産品価格の保証などによって，発展途上国を含めた新しい秩序を作ろうとする「 A
 樹立に関する宣言」が採択された。その結果，産油国をはじめとする一部の「持てる国」は経済発展を遂

げたが，それらの国や工業化に成功したアジア諸国(韓国，台湾，香港，シンガポール等)と，それ以外の開発

の著しく遅れた後発発展途上国との格差が拡大し，発展途上国間の対立であるいわゆる イ 問題が生じた。

そこで，発展途上国が自助努力をはかりつつも，先進諸国政府による発展途上国への援助が拡大されるように

なった。しかし，これも，先進国への従属を深めたり，累積債務問題を深刻化させたりし，問題の解決には至

っていない。 
 後発発展途上国の経済発展はまだこれからであるが，2000 年代以降，世界経済をけん引する力として，先

進国以外の 4 つの国が注目されている。国の頭文字をとって， ウ と呼ばれる国々である。4 つの国が注
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目される理由は，経済発展の実績及び成長見込みに加え，国土の大きさ，天然資源の豊富さ，人口の多さであ

ろう②。これらの国の人口は確かに多いが，富裕層や中間層は少数であり，多くは貧困層である。この貧困層

は，所得別人口構成のグラフの形状から， B と呼ばれる。先進国の企業にとって， B は人数が多いの

で魅力的ではあるが，自国(先進国)市場に供給していた製品・サービスを提供してもその人たちには受け入れ

られない。先進国の企業は，自国市場とは全く異なる市場のニーズをつかみ，それに合った製品・サービスを

開発するといった困難な課題を克服しなければならないのである。 
 世界経済はグローバル化の方向に進んでいるとはいえ，多くの問題を抱え，また新たな課題が突きつけられ

ているのである。 
問 1 文中の空欄 ア ～ ウ にあてはまるもっとも適切な語句を解答欄に記入しなさい。 ア はカタ

カナ， イ は漢字， ウ はアルファベットで記入しなさい。〔解答用紙記述〕 
問 2 文中の空欄 A ， B にあてはまるもっとも適切な語句を，それぞれの下の選択肢 a～d の中から 1
つ選び，解答欄にマークしなさい。〔解答用紙マーク〕 

 A の選択肢：a．NIES b．NPT c．NIEO d．IBRD 

 B の選択肢：a．TOP b．DOP c．COP d．BOP 

問 3 下線部①に関連して，日本の国際収支を構成するいくつかの勘定の推移が下図に示されている。このう

ち E 収支を構成するものに，投資収支がある。投資収支に含まれるカネの流れのなかには，短期的な金

融取引もあるが，より取引期間が長期にわたるものもある。より長期のカネの移動の中には，海外の会社の

買収や現地法人の設立など，海外で事業を営むことを目的とする F 投資がある。空欄 C ～ F の

それぞれにあてはまるもっとも適切な語句を，漢字 2 文字で解答欄に記入しなさい。〔解答用紙記述〕 

 
問 4 前の図を見ると，2003 年に E 収支が大きく黒字になっていることが読み取れる。これは，いかな

る国際的な取引の影響が大きいといわれているか。下の a～d の中から，もっとも適切なものを 1 つ選び，

その記号をマークせよ。〔解答用紙マーク〕 
a 日本人による外国の株式の購入が減少したこと 
b 日本人による外国の株式の購入が増大したこと 
c 外国人による日本の株式の購入が増大したこと 
d 外国人による日本の株式の購入が減少したこと 
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問 5 問 3 内の空欄 F 投資の主たる担い手の 1 つは，世界各地に子会社を展開し，本社(が置かれる本国)
からの指示によって経営活動を行う多国籍企業である。多国籍企業が本国から外国へ生産機能を移転する場

合，その理由として適当なものを以下の a～d の中からすべて選び，その記号をマークせよ。 
a 本国で培った生産技術の移転の促進  b 本国の雇用の維持 
c 輸出増加による本国の貿易収支の改善 d 進出国に存在する経営資源の活用 

問 6 下線部②にある 4 つの国の情報が，下表にまとめられている。表のア，イ，ウ，エは，それぞれどの国

か。国名を解答欄に記入しなさい。〔解答用紙記述〕 

 
 

【3】2011 関西大学 2/8,全学部日程(３教科型) 社会安全 社会 商 政策創造 総合情報 文 法 
 先進国と発展途上国との間の経済格差およびそれに基づく政治・社会問題が指摘されて久しい。この原因の

一つとして，特定の一次産品に依存する( 1 )が挙げられる。 
 ( 1 )を主体とする発展途上国は，工業化を進めるために 1964 年に創設された( 2 )を通じて働きかけ

を行ってきた。第 1 回の( 2 )では，自由貿易体制のもとでの発展途上国の不利を指摘し，先進国による積

極的な援助を求めた①レポートが提出された。このレポートはその後の発展途上国の行動指針となり，発展途

上国は，発展途上国からの輸入に対して先進国が関税を撤廃または，低税率とする( 3 )や一次産品価格の

安定化のための商品協定などの，具体的な要求をするようになる。 
 発展途上国の要求に対して先進国は，( 4 )や民間企業による直接投資によって応えてきた。OECD に加

盟する先進国は，経済援助に関する政策調整のための( 5 )を組織し，主として( 4 )および民間資金に基

づく経済協力を行っている。発展途上国は，先進国に対して( 4 )を②一定の目標値とするように求めた。さ

らに国連資源特別総会では，新国際経済秩序樹立に関する宣言を採択し，天然資源に対する恒久主権原則の確

認，交易条件の改善などを決めた。 
 このように，先進国によるさまざまな援助を有効に利用した結果，発展途上国の中には工業化を進め，経済

的な自立を実現した国もある。しかし，発展途上国の一部は，工業化のための多額の資金を外国政府等に依存

した結果，いわゆる( 6 )債務問題を抱えることになった。このため，( 7 )や債務軽減などの救済策が実

施されたが，いまだ債務危機に苦しむ途上国も多い。工業化に成功した途上国と保有する資源も乏しく，開発

も著しく遅れた途上国との間に新たに格差が生まれ，( 8 )問題が生じている。 
問(A) 文中( 1 )～( 8 )に入れるのに最も適当な語句を下記の語群から選び，その記号をマークしなさい。 

(ｱ) 開発援助委員会 (ｲ) 南北 (ｳ) リストラクチャリング (ｴ) 多重 (ｵ) マクロ経済 

(ｶ) 南南 (ｷ) 国際労働機関 (ｸ) 累積 (ｹ) 国連貿易開発会議 (ｺ) 相殺関税 

(ｻ) 市場開放要求 (ｼ) 国際復興開発銀行 (ｽ) 自由貿易協定 (ｾ) 政府開発援助 

(ｿ) ダンピング防止関税 (ﾀ) 構造調整 (ﾁ) 最恵国待遇 (ﾂ) モノカルチャー経済 
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(ﾃ) 投資摩擦 (ﾄ) 特恵関税 (ﾅ) リスケジューリング 

問(B) 下線部①のレポートを次の(ｱ)～(ｴ)から選び，その記号をマークしなさい。 

(ｱ) 前川レポート (ｲ) ベバリッジ報告 (ｳ) プレビッシュ報告 (ｴ) 有沢レポート 

問(C) 下線部②の目標値として正しいものを次の(ｱ)～(ｴ)から選び，その記号をマークしなさい。 
(ｱ) GNP の 0.7％ (ｲ) GNP の 5.7％ (ｳ) GNP の 10.7％ (ｴ) GNP の 15.7％ 

 

【4】2011 京都産業大学 1/29,前期日程(３科目型) 外国語 経営 経済 文化 法  

 (文章 A)  
 ここで，再分配後の所得の あ についても，OECD 加盟国の中での我が国の位置を見ておきたい。なお，

①OECD による国際比較では，中央値の 50％の所得を得られない家計を貧困層としている。その結果を見る

と，以下のような点が特徴的である。 
 第一に，我が国家計の再分配所得に関する あ は，2000 年代半ばで 15％程度となっている。この比率は

2000 年前後までは上昇が続いていたが，2000 年代半ばにかけてやや低下した。②G7 諸国で時系列の推移を

比べると，英国，フランスでは漸減傾向となっている。これに対し，アメリカは横ばい圏内の動き，ドイツは

一貫して上昇が続いている。このように，再分配所得の貧困率の動きは一様ではなく，③社会保障制度等の再

分配制度の差や世帯構成，高齢化の進展度合いなどが反映されていると考えられる。 
 第二に，国際的に水準を比較しても，我が国の あ は，④韓国，アイルランドなどと同程度で，アメリカ，

メキシコ等の最も貧困率が高いグループに次ぐグループに属し，OECD 加盟国の中でも相当程度高い水準に

ある。これはドイツやフランスといった大陸欧州諸国よりも遥かに高く，労働市場の分類ではアメリカに近か

った英国やオーストラリアよりも高い。 
(出典：内閣府『平成 21 年度年次経済財政報告』pp.243－245) 

(文章 B)  
 我が国においては特に⑤大企業で新卒一括採用が主流となっており，今後についても，新卒採用を増やして

いきたいと考える企業が半数を超えている。 
 新卒一括採用については，新卒者が失業状態を経ることなく，社会人へと円滑に移行することを支える慣行

として一定の効果があり社会的にも受け入れられている一方で，⑥就職活動の時期が新卒採用の厳しい時期に

当たったために，その後も正社員になれない，あるいは不本意な就職をした若者にとって「やり直し」が難し

くなるという面では問題があるといえる。 
 また， い 経験について厳しい評価をする企業が多いことが，若年層のうち年長層の雇用状況の改善が

遅れている背景として存在すると考えられる。厚生労働省「雇用管理調査」(2004 年)により，企業が い を

正規雇用に登用するに当たって い 経験をどう評価するかについて見てみると，「評価にほとんど影響し

ない」が最も多く 61.9％であるが，「マイナスに評価する」が 30.3％と「プラスに評価する」の 3.6％よりは

るかに多くなっている。 
(出典：厚生労働省『平成 21 年版厚生労働白書』p.23) 

問 1 空欄 あ は下線部①に示された意味での貧困層の比率を示す用語である。これは，必要最小限の衣食

住が不足するわけではないが，その国・その社会における一般的な水準の生活を営むことが困難な人々の比

率を示すものと考えることができる。これに該当する用語を，次の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記

入せよ。 
1．ジニ係数 2．労働分配率 3．絶対的貧困率 4．相対的貧困率 

問 2  あ を各国の貧困問題の指標と考えたとき，下線部②の解釈として，最も適切な記述を，次の 1～4
の中から一つ選び，その番号を記入せよ。 
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1．ドイツの貧困問題は改善に向かっている。 
2．アメリカの貧困問題には，大きな悪化も改善もみられない。 
3．英国の貧困問題は緩やかに悪化する傾向を見せている。 
4．フランスの貧困問題はアメリカより深刻である。 

問 3 下線部③に関して，現在の日本の社会保障制度は，公衆衛生，社会保険，社会福祉，公的扶助の 4 つの

柱から成り立っているとされる。生活保護は，このうちどれに含まれるか。次の 1～4 の中から一つ選び，

その番号を記入せよ。 
1．公衆衛生 2．社会保険 3．社会福祉 4．公的扶助 

問 4 下線部④に示した韓国の最近の経済事情を示したものとして，最も不適切な選択肢を，次の 1～4 の中

から一つ選び，その番号を記入せよ。 
1．韓国も少子化問題に直面しており，近年(2005 年～2009 年)の合計特殊出生率は日本より低い。 
2．1990 年代後半の経済危機から回復し，近年は OECD 諸国の中でも比較的高い実質経済成長率を保

ってきた。 
3．サムスン電子は，IT・家電業界における売上高シェアで世界最大級の韓国企業である。 
4．韓国は中国と国交が正常化しておらず，両国間の貿易は行われていない。 

問 5 下線部⑤で示された傾向は，いわゆる従来の「日本的経営」や「日本的雇用慣行」と関連している。そ

の特徴を表すキーワードの集まりとして最も適切なものを，次の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記入

せよ。 
1．終身雇用，年功序列，企業別労働組合  2．有期雇用，年功序列，産業別労働組合 
3．終身雇用，成果主義，企業別労働組合  4．有期雇用，成果主義，産業別労働組合 

問 6 下線部⑥における「新卒採用の厳しい時期」とは，どのような時期か。最も適切なものを，次の 1～4
の中から一つ選び，その番号を記入せよ。 

1．景気が悪化して，倒産したり，経営が厳しくなる企業が増えた時期 
2．有効求人倍率の高い時期 
3．景気が改善して，新入社員の獲得を巡る企業間競争が激化した時期 
4．労働市場が売り手市場となっている時期 

問 7 文中の空欄 い に入るのは，ここでは「15～34 歳の若年者(学生及び主婦を除く)のうち，勤め先に

おける呼称がアルバイト又はパートである者(これまでアルバイト・パートを続けてきた者で無業の者を含

む)」を指す用語である。これに該当する最も適切なものを，次の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記入

せよ。 
1．フーリガン 2．単純労働者 3．フリーター 4．未組織労働者 

問 8  あ を貧困問題の指標として，文章 A と文章 B を合わせて解釈したとき，日本の若年層の労働や貧

困に関する記述として，最も適切なものはどれか。次の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記入せよ。 
1．日本の若年層は，いったん大企業に就職できても，いつ何時，恣意的に解雇されるか分からない不

安な状況に置かれており，その結果，日本の貧困問題は韓国より深刻である。 
2．若い時に非正規雇用で経験を積んだ人に対して，その経験に期待してチャンスを与える企業が大部

分であり，日本の貧困問題は他の国々と比べれば，深刻とは言えない。 
3．日本の貧困問題は先進国の中でも比較的深刻な部類に入る。その一因として，若者が非正規雇用で

働いたり失業した場合，正社員として再就職することが難しいことが考えられる。 
4．日本の貧困問題は，米国等と並んで世界で最も深刻な部類に入るが，その主な原因は，ドイツやフ

ランスと比べてもはるかに失業率が高いことである。 
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問 9 若年層の雇用の不安定化や貧困化が，少子化の一因とも言われる。2005 年から 2009 年の日本の合計特

殊出生率は，どの程度の水準か。最も適切なものを次の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記入せよ。 
1．0.8～1.1 2．1.2～1.4 3．1.8～2.2 4．3.0～4.0 

問 10 労働者は使用者(雇い主)に対して弱い立場にあるため，政府は労働基準法に代表される様々な法規制を

行っている。これに関連して，最も適切な記述を次の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記入せよ。 
1．労働者は，正当なストライキを行った場合でも，使用者に与えた損害は賠償せねばならない。 
2．日本ではサービス残業が合法化されており，使用者が，残業させた労働者に対して，残業手当を支

払わなくても法的には問題がない。 
3．正社員でない非正規労働者には，労働基準法や最低賃金法は適用されない。 
4．非正規労働者でも，労働組合を結成したり，労働組合に加入することができる。 

問 11 日本では，雇用や労働における男女間の差別が存在し，これを解消すべく対策がとられてきた。これ

について誤っている記述を次の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記入せよ。 
1．男女雇用機会均等法が成立したのは，日本が女性(女子)差別撤廃条約を批准した 1985 年である。 
2．1997 年の男女雇用機会均等法改正時に，セクシャルハラスメント(セクハラ)防止のための事業主の

配慮義務が規定された。 
3．現在でも，労働基準法には女子保護規定(時間外・休日・深夜労働の規制)が残されている。 
4．現在，法律上，育児休業は，女性だけでなく男性も取得できる。 
 

【5】2011 成城大学 2/12,Ａ方式(３教科型) 経済  

 21 世紀も 10 年余の時を超えて，世界の経済環境，政治環境は，20 世紀のそれと大きく様変わりしてきた。

政治的にも経済的にも先進諸国がその覇権を弱めつつある一方で，新興国が覇権を拡大してきた。とりわけ，

ユーラシア大陸全体に広がるアジアの国々がその勢力を強めている。中国や韓国などの a ，(A)ASEAN 諸

国などの東南アジアの国々は世界の生産工場として経済の急成長を実現し， b の(B)インドも ICT(情報通

信技術)事業を核に，その勢力を拡大してきた。 
 他方，アジアとヨーロッパとの接点に位置する c でも，(C)湾岸協力会議(GCC)加盟国を中心に順調な経

済発展を実現してきた。2008 年末の世界的金融危機以前には平均 6％前後で推移してきた GCC の経済成長率

も，金融危機を契機に一時的に厳しい状況に陥った。(D)豊富なオイルマネーを背景に世界の金融ビジネスで中

心的な役割を担ってきたドバイの凋落は，シンボリックである。しかし，その後の原油価格の上昇によって G
CC 全体では経済成長率が 4％程度に回復し，将来に向けて環境ビジネスにも取り組みはじめている。 
 アブダビ郊外で開発が進んでいる環境都市には世界の有力企業が群がりビジネスチャンスを模索している。

また，LNG(液化天然ガス)ではカタールが世界最大の市場シェアを獲得し，太陽光を活用した環境ビジネスに

サウジアラビアも本格的に取り組みはじめている。巨大なオイルマネーを武器に環境ビジネス分野で先進国と

の競争を展開しはじめている。 
 もっとも， c 地域全体が繁栄と安定に向かっているわけではない。非イスラム国であるイスラエルは，

宗教上の問題と領土を巡って長きに亘って周辺のアラブ諸国との紛争で，(E)未だ火種を抱えた状態である。(F)

2003 年のイラク戦争後のイラクも，未だ将来的に安定した平和が保証されているわけではないし，(G)その隣

国のイランと国際社会とりわけアメリカとの関係も，(H)核開発を巡る問題などで不透明な状況にある。 
問 1 文中の空欄 a～c を埋めるのに最も適当な語句を語群から選び，その記号を記せ。 

 (ｱ) 東アジア (ｲ) 西アジア (ｳ) 南アジア (ｴ) 中央アジア 

問 2 下線部(A)に関連して， 
(1) タイの首相で，2006 年のクーデターで失脚しイギリスに亡命したのは誰か。 
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(2) 軍事政権下のミャンマーで，1989 年以降自宅で軟禁されていた非暴力民主化活動家は誰か。 
問 3 下線部(B)に関連して，現在 ICT 関連ビジネスの拠点の一つで，かつてボンベイと呼ばれていたインド

の都市は，どこか。 
問 4 下線部(C)に関連して， 
(1) GCC のメンバー国は，どこか。最も適当な語句を語群から二つ選び，その記号を記せ。 

(ｱ) リビア (ｲ) オマーン (ｳ) ヨルダン (ｴ) シリア  (ｵ) バーレーン 

(2) 湾岸戦争後，自衛隊法第 99 条を根拠に，初の海外任務として海上自衛隊が派遣された。部隊名称で，最

も適当な語句を語群から選び，その記号を記せ。 
(ｱ) ペルシア湾掃海派遣部隊 (ｲ) アラビア半島平和維持軍 

(ｳ) アラビア海掃海派遣部隊 (ｴ) ペルシア湾平和維持軍 (ｵ) ソマリア海掃海派遣部隊 

問 5 下線部(D)に関連して，ドバイやアブダビなど 7 つの首長国によって構成される連邦国家は，一般に何

と呼ばれているか。アルファベット 3 文字で記せ。 
問 6 下線部(E)に関連して， 
(1) 第4次中東戦争終結後の1978年，エジプトとイスラエルの間で単独和平の合意がなされた。この合意は，

一般に何と呼ばれているか。カタカナで記せ。 
(2) 2006 年パレスチナ自治政府の政権に就いたイスラム原理主義勢力ハマスが武力によって占拠したイス

ラエル南西部の地区は，何と呼ばれているか。 
問 7 下線部(F)に関連して，イラク戦争後の約 7 年半，わが国は，アメリカ政府の支持，復興支援への自衛

隊の派遣，約 50 億ドルの資金の拠出など少なからず貢献してきた。こうした貢献の根拠となっている法律

は一般に何と呼ばれているか。 
問 8 下線部(G)に関連して， 
(1) 1979 年のイラン革命によって，イランは親米的な王政が崩壊したが，それは何という王朝か。語群から

選び，その記号を記せ。 
(ｱ) ブルボン朝 (ｲ) フセイン朝 (ｳ) パーレビ朝 (ｴ) サウード朝 

(2) 革命後，同国で主流となったイスラム教の宗派は，何という宗派か。語群から選び，その記号を記せ。 
(ｱ) ワッハーブ派 (ｲ) シーア派 (ｳ) イバード派 (ｴ) スンニー派 

問 9 下線部(H)に関連して，近年発展途上国が核兵器の開発競争を進めるなどの核拡散を回避するための国

際的な仕組みの一つが核拡散防止条約(NPT)である。次の(ｱ)～(ｴ)の文章のうち，正しいものには○，誤っ

ているものには×を記せ。 
(ｱ) NPT は，核軍縮を目的に，アメリカ合衆国，ロシア，イギリス，フランス，中華人民共和国の 5 カ国以

外の核兵器の保有を禁止する条約である。 
(ｲ) NPT が 5 カ国にのみ核兵器保有の特権を認めそれ以外には保有を禁止する不平等条約であるとして，イ

ンド，パキスタン，北朝鮮などは条約締結当初から参加しなかった。 
(ｳ) NPT は，核兵器保有国の増加を抑止するために 1963 年に国連で採択され，関連諸国による交渉，議論

を経て 68 年に最初の 62 カ国による調印が行われ，70 年 3 月に発効した。その後，加盟国は増加し，200
8 年 12 月現在の締結国は 190 カ国にも上っている。 

(ｴ) 1970 年 2 月に署名し 76 年に批准したわが国は，NPT を国際的な核軍縮・不拡散を実現するための重要

な基礎と位置づけており，国際原子力機関(IAEA)保障措置や包括的核実験禁止条約(CTBT)からの脱退を考

えている。 
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【6】2011 西南学院大学 2/9,Ｆ日程 経済 国際文化 商 神 人間科 文 法  

 アジアやアフリカ地域の多くの国は，西欧諸国によって植民地支配されていた時に，コーヒー，綿花などの

一次産品の生産に依存する A 経済の構造を強いられた。これら諸国は，第 2 次世界大戦後に政治的な独立

を達成し，工業化を目指したが，国内の資本不足などでその実現は難しかった。また，輸出財と輸入財の交換

比率である〔 ア 〕の悪化により，経済の状況は一層悪化し，経済格差が広がった。このような発展途上国

と先進国との間の経済格差の拡大は，南北問題として表面化した。 
 1964 年に，発展途上国の経済開発や貿易の促進のため， B が開かれた。この時，安定的な一次産品価

格や一般特恵関税の実施などを発展途上国は要求した。また，原油などを生産している発展途上国は，国際石

油資本に対抗し， C の考えを強め，中東産油国などが 1960 年に〔 イ 〕を創設した。産油国による 1
973 年の大幅な原油価格の引き上げは， C を背景とした格差是正を求める動きの 1 つであった。さらに，

1974 年に開催された国連資源特別総会では，〔 ウ 〕の樹立宣言が採択された。 
 その後，このような発展途上国のなかで，先進国の資本や技術を導入して工業化に成功した韓国，台湾，香

港，シンガポールなどの NIES があらわれた。他方， D 発展途上国も存在し，NIES との間での経済格差

が生まれている。 D 発展途上国とは，2003 年の基準の 1 つでは，1 年間の 1 人当たり所得が 750 ドル未

満である国をさしている。このような経済格差は産油国と非産油国との間でも存在しており，NIES 諸国およ

び産油国と D 発展途上国との間の経済格差による諸問題は南南問題とよばれている。 
 一方，途上国の経済的な自立が世界経済の安定や発展につながると認識した先進国は，〔 エ 〕とよばれ

る無償の資金協力や技術援助，低利による長期借款などの経済援助を行っている。先進国の援助は，OECD
の下部組織である E が中心となって行われている。 E の構成国による〔 エ 〕の援助額の目標は対

GNI 比〔 オ 〕％以上であるが，この数字を達成している国は少ない。 
問 1 文中の   (A～E)に最も適当な語を記入せよ。 
問 2 文中の〔   〕(ア～オ)に最も適当な語または数字を，下の語群(11～25)から 1 つずつ選んで，その

番号を記入せよ。 
11 直間比率 12 0.7 13 貿易・サービス収支 14 OAPEC 15 非同盟諸国首脳会議  

16 ODA 17 デフォルト 18 SDR 19 新国際経済秩序 20 OPEC 21 0.6  

22 ブレトン・ウッズ体制 23 交易条件 24 0.5 25 NGO 

 

【7】2010 大東文化大学 2/5,一般  

 長い間，アジア・アフリカはヨーロッパ諸国の植民地だった。アジアでは A 終了後ただちに独立を宣言

した国もあるが，多くの国は，その後，数年にわたる厳しい独立闘争を経て，独立を達成していった。アフリ

カで多くの国が独立した 1960 年は，①アフリカの年と呼ばれている。しかし，経済的独立ともいうべき B
 はなかなか達成されず，苦しい開発のための努力が続いた。 
 初めは，輸入代替政策を行った。これは，ドイツの C が唱えて実際に成果を上げた保護主義と基本的に

同じものであった。工業化達成のために，それまで先進国から輸入していた D に代わって，これを自国で

生産するようになることをねらった戦略であった。このため，まず輸入製品に関税をかけて国内産業を保護し，

同時に国内では競争を促し，これによって工業化を達成しようとしたものである。 
 しかし，アジア諸国はこれに失敗した。しばらくは，外貨を稼ぐためにはとにかく輸出できるものなら何で

も輸出することが必要になり， E の貿易のパターンに戻ってしまったことがある。つまり，主として，プ

ランテーションで作った F を輸出して，工業製品を輸入することになってしまったのである。 
 1960 年代半ば以降，NICs(1988 年以降，アジアの 4 ヶ国・地域は②アジア NIEs と呼ばれる)が新興工業地

域として発展に成功し，継続的に成長をとげた。さらに 1980 年代に入ると， G に属する東南アジア諸国
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が，逐次，発展を遂げるようになっていった。これは，各国政府が主導して外国資本を歓迎し，それによって

技術を導入し，製品を輸出するという戦略をとったことによる。 
 旧ソ連・東欧諸国において，中央計画経済の実験が失敗して冷戦が終了すると，続々と市場経済への移行が

始まった。そうした中で， H ともいわれる 4 ヶ国が高い成長率を達成した。しかし，天然資源や IT 産業

など，特定部門を基盤とする成長がどこまで続くか未知数であり，多くの国民が利益を享受することになるか

どうかも不明である。 
 その間に，サハラ以南のアフリカでは③下の表に見られるような状況になっていった。 

 
 また，全世界の国内総生産に占めるアフリカのシェアは，1960 年の 1.9 パーセントから 1993 年の 1.2 パー

セントまで下がっている。さらに，1 人当たり消費は平均値なので， I を考えれば，その惨状はまさに目

を覆うものがあり，現在はさらに状況が悪化している。 
問 1 空欄 A にあてはまる語句として最も適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 

ア 第一次世界大戦 イ 第二次世界大戦 ウ セポイの乱 エ 湾岸戦争 

問 2 下線部①の年に独立した国として最も適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 
ア エチオピア イ エジプト ウ 南アフリカ エ チャド 

問 3 空欄 B にあてはまる語句として不適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 
ア 国内産業の発達 イ 国軍の整備  ウ 社会資本の整備 エ 豊かな生活 

問 4 空欄 C にあてはまる語句として最も適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 
ア S. クズネッツ イ J. M. ケインズ ウ M. フリードマン エ F. リスト 

問 5 空欄 D にあてはまる語句として最も適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 
ア 工業製品 イ 再生可能なエネルギー  ウ 大量破壊兵器 エ 金融商品 

問 6 空欄 E にあてはまる語句として最も適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 
ア 開発独裁期 イ 産業革命期 ウ 植民地時代 エ ナチス時代 

問 7 空欄 F にあてはまる語句として最も適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 
ア 情報通信機器 イ 化学薬品 ウ 生物化学兵器 エ 一次産品 

問 8 下線部②に該当する語句として不適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 
ア 中国 イ シンガポール ウ 香港 エ 韓国 

問 9 空欄 G にあてはまる語句として最も適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 
ア APEC イ ASEAN ウ NAFTA エ EU 

問 10 空欄 H にあてはまる語句として最も適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 
ア NIEO イ OPEC ウ OECD エ BRICs 

問 11 下線部③の表において，1980 年を基準として減少率の最も大きい指標は何か。最も適切なものを，次

のア～エから一つ選びなさい。 
ア 1 人当たり産出[＄] イ 1 人当たり消費[＄] 

ウ 1 人当たり食糧生産[＄] エ 投資の対 GDP 比率[％] 

問 12 空欄 I にあてはまる語句として最も適切なものを，次のア～エから一つ選びなさい。 
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ア 貧富の格差が大きくなっていること  イ 天然資源が豊富であること 
ウ 部族社会であること  エ 近代の市民社会であること 
 

【8】2011 中央大学 2/12,一般(３・４教科型) 法  

 次の文章を読んで，下記の設問に答えなさい。 
 アメリカのサブプライム住宅ローン問題に端を発する金融市場の混乱は，2008 年 9 月の大手投資銀行リー

マン・ブラザーズ破綻を契機として，世界的な金融経済危機に発展した。このリーマンショックの背景には，

21 世紀に入ってからの世界的な低金利のもとで，国際的な資金の流れと金融部門が急拡大したことがあった。 
 この危機は，1929 年のニューヨーク株式大暴落で始まった世界大恐慌以来，あるいは 100 年に 1 度あるか

ないかといわれたが，世界大恐慌と次の点で異なる。世界大恐慌の当時は， 1 のもとで，各国の金融政策

の自由度が低く，景気が後退したにもかかわらず，多くの国で 2 が行われた。そして 3 の変動による

国際収支の調整が行われず，自国通貨高による輸出の減少が不況に追い打ちをかけた。さらに，植民地を抱え

た主要国は他の地域に需要が漏れないように 4 したので，世界貿易が急激に収縮した。 
 これに対して，リーマンショック直後には，多くの国々で中央銀行は国際協調のもとに大幅な 5 に踏み

切り，政府は金融機関への 6 ，不良債権の買い取りなどに加えて，公共投資や 7 など，大規模な財政

政策を発動した。また，貿易面では，リーマンショック前から域外国に差別的にならないよう 8 などが進

められていた。 
 今回もアメリカでの金融危機は，A 金融市場を通じて他国に伝播した。当初は日本経済への影響は，アメリ

カ，EU に比べて相対的に小さいと考えられていた。日本の金融機関が保有するアメリカのサブプライム住宅

ローン等向けの債権が，欧米の金融機関に比べて少なかったからである。 
 しかし，リーマンショック後の半年間の日本の株価の下落幅は，アメリカやドイツとほぼ同幅であり，しか

も 2009 年後半からの株価の回復では日本の遅れが目立っていた。そして，ショック後の半年間の B 日本の G
DP の落ち込み幅は，アメリカ，EU に比べ相対的に大きかった。 
 中国では，2003 年から 5 年連続して 2 ケタ台の実質経済成長が続いてきた。2007 年後半以降，景気の過

熱防止，インフレ抑制のために金融引き締め策が採られ，景気が減速してきたところでリーマンショックに遭

遇した。このため，同ショック直後に，政策金利と 9 を引き下げた。そして，11 月に鉄道，道路，空港

などの公共投資の拡大と，これまで行われてきた銀行貸出の総量規制の撤廃などを発表した。C これらの政策

の効果が現れ，中国の景気は回復に向かった。中国向け輸出の割合が高い国の景気の持ち直しが早かったのは，

このためと考えられる。実際，プラス成長になったのは，日本が 2009 年 4～6 月期であったのに対して，ア

メリカ，EU では 7～9 月期であった。 
 リーマンショックで D日本の国際収支は大きな影響を受けた。輸出が減少し，景気が急速に悪化した。この

ためもあって，外需主導経済は望ましくない，これからは E内需主導だという指摘がまた台頭してきた。しか

し，外需と内需は単純な二者択一の関係としてではなく，両者を国民生活の維持・向上のための両輪と捉える

べきではないだろうか。 
問 1 文中の空欄(1～9)を埋めるのに最も適切な語句を次の選択肢(a～m)から選びなさい。解答はマーク解答

用紙にマークすること。 
a．管理通貨制度 b．金本位制 c．金融緩和 d．金融引き締め e．為替レート f．IMF 

g．ブレトン・ウッズ体制 h．所得税減税 i．信用創造 j．自由貿易協定締結 

k．資本注入 l．ブロック経済化  m．預金準備率 

問 2 下線部 A に関して，下記の文章の空欄(ア～ウ)を埋めるのに最も適切な語句を答えなさい。 
 一国の金融危機が金融市場を通じて，他国の企業活動に大きな影響を与える経路は，次の 3 つに整理す
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ることができる。 
 第一は，金融機関が危機発生国の資産を保有しており，それが不良債権化するために， ア が慎重に

なるという直接的な経路。 
 第二は，各国の投資家が将来の経済見通しの悪化などを背景に，リスクを避けようとし，企業の イ や

株式などによる資金調達が困難になるという経路。 
 第三の経路は，株価下落の金融機関への影響。金融機関の保有する株式の価格下落によって，自己資本が

減少すると， ウ のもとで金融機関からの貸出が抑制される，というものである。 
問 3 下線部 B に関して，その原因として適切であるとはいえない説明を次の選択肢(a～e)から 2 つ選びなさ

い。解答はマーク解答用紙にマークすること。 
a．欧米主要国に比べ，日本の輸出の減少幅が大きく，それによる GDP の押し下げが大きかった。 
b．欧米主要国に比べ，日本の輸入の減少幅が小さく，それによる GDP の押し下げが大きかった。 
c．輸出に占める自動車，IT 製品の割合が高い国ほど，輸出の減少幅が大きかった。 
d．為替レートが円安方向に推移した。 
e．輸出相手国の内需の減少率が大きかった国ほど，輸出の減少幅が大きかった。 

問 4 下線部 C に関して，これらの政策の副作用について，例を 1 つ挙げなさい。 
問 5 下線部 D に関して，下記の文章の空欄(あ～き)を埋めるのに最も適切な語句を答えなさい。 
 リーマンショック後，貿易・サービス収支は，約半年間赤字に転じたが，輸出の持ち直しによって黒字に

戻り，2009 年末にかけて黒字幅は緩やかに拡大した。このうち， あ ， い 等からなるサービス収支

は，受け払いともに減少するなかで，赤字幅が縮小した。また， う の黒字幅は，リーマンショック後

に縮小した。なかでも，海外投資による え は，金利低下による利子の受け取り，企業業績悪化による

配当金の受け取りの減少を主因に，黒字が縮小した。なお，日本での景気後退により，外国人労働者の本国

への送金減少などにより お の赤字が縮小した。 
 一方，資本収支は 2008 年から 2009 年にかけて， か と証券投資は，ともに赤字(流出超)幅が縮小し

た。このうち，日本への株式投資は世界的な金融経済危機の中で，2008 年に 6 年ぶりの流出超となったが，

2009 年第 2 四半期には世界の金融市場の安定化への期待を背景に，小幅ながら流入超に転じた。なお，国

際収支統計においては，誤差脱漏を除くと， 
経常収支＋資本収支＋ き 増減＝0 

という関係が常に成り立っており，日本は 2008 年，2009 年ともに，資本収支の赤字と き の増加とを

通じて，経常収支の黒字相当額を海外に還流させた。 
問 6 下線部 E に関して，1986 年に，経常収支黒字の縮小に向けて，内需拡大の重要性を説いた報告書の名

前を答えなさい。 
 
【9】2011 獨協大学 2/1,Ａ方式 経済 国際教養 法  

 金融危機後，アメリカにおいては，公共投資などで 1 バイ・アメリカン条項が導入され，ロシアにおい

ては，自動車に対する輸入 2 が引き上げられた。また，アメリカと EU(欧州連合)は，中国政府が A な

どの鉱物の輸出について 2 や数量制限を設けることによって制限しているとして， 3 に提訴した。こ

のように，今日，世界各国においては， B の傾向が顕著である。 
 歴史を振り返ってみれば，1930 年代の世界的な不況を克服しようと，各国は為替切り下げ競争に走り，そ

の一方で輸入品に高率の 2 を課して，輸入を抑えようとした。その結果，世界の貿易量は大幅に減少し，

さらに主要国はブロック経済を形成して孤立するようになった。このような国際経済秩序の破綻が，第二次世

界大戦の一因となったといわれている。 
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 そこで，第二次世界大戦前の B 的な地域ブロック化による貿易の大幅な縮小と世界経済の停滞に対する

反省の中から 4 が生まれた。 4 は，貿易の拡大による世界経済の発展を基本理念とし，原則として輸

入制限をなくし， 5 を堅持することを目的としたものである。これを 1995 年に引き継ぎ設立された 3
 は，従来とは異なり， 6 や知的財産権関連の国際紛争にも対応しうるものであり，また，多様化・複雑

化した国際紛争に対応するために紛争解決手続を大幅に強化したものである。 
 近時，中国において導入された 7 の政府調達に関する 8 制度については，前述した B の問題だ

けではなく，知的財産権により保護される技術情報が流出する危険性があるため，日本政府が反発し， 3 
への提訴も検討した。その後，中国政府は，同制度を中国国有企業の調達品には適用しないことで日本政府と

合意した。 
〔問 1〕 文中の空欄 1 ～ 8 に入る最も適切な語句を語群(ｱ)～(ｿ)の中から選び，その記号を解答欄に

マークしなさい。 
(ｱ) 自国での使用を義務付ける (ｲ) WHO (ｳ) 自国製品の使用を義務付ける (ｴ) 放任主義 

(ｵ) 他国製品の使用を義務付ける (ｶ) 強制労働 (ｷ) 関税 (ｸ) GATS (ｹ) GATT  

(ｺ) 物品貿易 (ｻ) 強制認証 (ｼ) 自由貿易 (ｽ) サービス貿易 (ｾ) WTO 

(ｿ) IT(情報技術) 

〔問 2〕 文中の空欄 A ， B に入る最も適切な語句を解答欄に記入しなさい。 
〔問 3〕 文中の下線部「ブロック経済」とは何かについて，その説明を 30 字以内で解答欄に記入しなさい。 
 
【10】2010 広島経済大学 2/6,一般(１期) 経済  

 次の文章を読み，後の問いに答えよ。 
 アメリカの金融危機に端を発した世界的な(A)景気後退を契機に，経済体制の在り方についてさまざまな議論

がなされた。わが国をはじめ多くの国々は市場に基礎をおく資本主義経済である。その一つの特徴は，市場に

おける自由競争である。 12 は『国富論(諸国民の富)』で市場での自由競争の利点を説いている。それによ

れば，市場には(B)需要と供給のギャップを解消する価格(市場)の自動調整機能が存在するので，政府は市場に

介入せず，国防，司法制度，公共事業など，必要最小限に限るべきとする 13 の考えが示されている。 
 19 世紀後半には，(C)技術革新が鉄鋼業の発達や新たな産業の創出をもたらし，資本主義経済は大きな飛躍

を遂げる。技術革新により，大量生産が可能になると企業は規模を拡大するために巨額の資金を必要とした。

それを可能にしたのが(D)株式会社制度である。 
 資本主義経済は順調に発展してきたが，1929 年にアメリカのウォール街の株価暴落から 14 に陥り，大

きな危機に直面した。 
 この危機を乗り越えるためにローズベルト大統領は(E)ニューディール政策を採用した。ほぼ同時期に 15
 は『雇用・利子及び貨幣の一般理論』で政府が積極的に経済へ介入し，(F)有効需要を増加させる政策を説

いた。このように政府が積極的に経済へ介入する経済体制のことを 16 と呼んでいる。 
 第二次世界大戦後，わが国においても有効需要政策を採用してきた。その政策の一つの方法に公共事業の実

施が挙げられる。しかしながら，その政策を行うには歳入と歳出のバランスを考えなければならない。わが国

では，(G)租税収入を超える財政支出の状態であり，その不足分は(H)国債発行によって賄われている。2009 年

度末の国債発行残高は約 600 兆円になると見込まれており，大きな問題に直面している。 
問 1 文章中の空欄 12 ～ 16 に入る最も適切な語句を，次の 1～15 の中からそれぞれ一つ選び，その

番号を記入せよ。解答番号は， 12 ～ 16  
1 夜警国家観 2 金融資本主義 3 リカード 4 福祉国家観 5 大恐慌  

6 カジノ資本主義 7 独占企業 8 ロシア危機 9 リスト 10 ケインズ 
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11 ブラックマンデー 12 バーゼル条約 13 修正資本主義 14 独占資本主義 

15 スミス 

問 2 下線部(A)に関連して，次の a～d について，景気を安定化させるために中央銀行が行う金融政策の説明

として正しい組み合わせを，下記の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記入せよ。解答番号は， 17  
a 景気が過熱気味のとき，中央銀行は預金準備率を下げる。 
b 景気が過熱気味のとき，中央銀行は預金準備率を上げる。 
c 景気が停滞気味のとき，中央銀行は買いオペを行う。 
d 景気が停滞気味のとき，中央銀行は売りオペを行う。 

1 a と c 2 a と d 3 b と c 4 b と d 

問 3 下線部(B)に関連して，需要曲線と供給曲線が次の図のように示された場合，最も適切な記述を，下記

の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記入せよ。解答番号は， 18  

 
1 この図では，矢印 2 が超過需要を，矢印 3 が超過供給を表している。 
2 この図では，矢印 1 が超過需要を，矢印 4 が超過供給を表している。 
3 この図では，矢印 2 が超過需要を，矢印 4 が超過供給を表している。 
4 この図では，矢印 1 が超過需要を，矢印 3 が超過供給を表している。 

問 4 下線部(C)に関連して，技術革新により創造的破壊を繰り返すことによって経済発展が達成されると唱

えた経済学者の名前を，次の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記入せよ。解答番号は， 19  
1 シュンペーター 2 マルクス 3 フリードマン 4 サムエルソン 

問 5 下線部(D)について，個人投資家が株式を購入する時の説明として最も適切なものを，次の 1～4 の中か

ら一つ選び，その番号を記入せよ。解答番号は， 20  
1 個人投資家は中央銀行で上場企業の株式を購入できる。 
2 個人投資家は証券取引所で上場企業の株式を購入できる。 
3 個人投資家は証券会社を通して上場企業の株式を購入できる。 
4 個人投資家は直接，上場企業から株式を購入できる。 

問 6 下線部(E)に関連して，ニューディール政策で行われていないものを，次の 1～4 の中から一つ選び，そ

の番号を記入せよ。解答番号は， 21  
1 テネシー川流域開発公社の設立。 2 生産統制による農産物の価格支持。 

3 ワグナー法の制定。 4 消費者の 4つの権利の明確化。 

問 7 下線部(F)に関連して，有効需要の原理に関する記述として誤っているものを，次の 1～4 の中から一つ

選び，その番号を記入せよ。解答番号は， 22  
1 純輸出の増加は有効需要の減少につながる。 
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2 有効需要とは，実際に貨幣の支出をともなう需要のことである。 
3 一国の GDP の大きさは有効需要で決定する。 4 有効需要の水準により雇用水準が決まる。 

問 8 下線部(G)に関連して，地方税かつ直接税であるものを，次の 1～4 の中から一つ選び，その番号を記入

せよ。解答番号は， 23  
1 所得税 2 法人税 3 関税 4 自動車税 

問 9 下線部(H)に関連して，国債発行の記述として正しいものを，次の 1～4 の中から一つ選び，その番号を

記入せよ。解答番号は， 24  
1 建設国債の発行は，財政法 4 条で認められているもので，道路や下水道などの社会資本の建設費を

賄うために発行される。 
2 赤字国債の発行は，財政法 4 条で認められており，国民の税負担を緩和し，将来の財政の弾力的運

営から見ても望ましい。 
3 建設国債は，一般会計予算の経常歳入不足を補うものであり，日本銀行引き受けを原則としている。 
4 赤字国債の発行は，インフレーションを引き起こす可能性がなく，民間経済に悪い影響を与えない。 
 

【11】2010 明治大学 2/5,全学部統一  

 現在，100 年に 1 度の大津波が世界各国に押し寄せている。きっかけはアメリカの(1)サブプライムローン問

題であり，2008 年 9 月以降リーマン・ブラザーズやメリルリンチ，ワコビアの倒産・身売り，AIG の救済な

どが相次いで生じ，アメリカ始発の金融危機の悪影響が G8，EU 諸国，中近東産油国，(2)BRICs あるいは発

展途上国など世界の国々にまたたくまに波及した。情報が世界中に行きわたり，景気の波が各国で同時進行す

る「世界同時不況」が生じている。とりわけわが国への打撃は大きく，2008 年と 2009 年に 2 年連続のマイ

ナス成長が予想されている。 
 第 2 次世界大戦終結後，わが国は 2 度のマイナス成長を経験している。最初は，金とドルの交換を停止し，

 ア の廃止につながった 1971 年の イ をへて，1973 年に発生した ウ の影響が本格化した エ で

あった。2 度目はバブル崩壊後の 1998 年に起こり， オ と カ による金融機関の相次ぐ倒産， キ な

どが原因であった。ともあれ，2 年連続のマイナス成長の影響は深刻であり，それだけ事態が悪化していると

いえよう。 
 世界同時不況に直面した各国政府は，大幅な減税や金融機関救済のための公的資金投入を含む財政支出の拡

大などの拡張的財政政策に踏み切り，実質的なゼロ金利政策の採用，中央銀行による金融資産の買取りなどの

超金融緩和政策も実施している。それとともに，G8 から G20 への拡大や金融監督・規制について国の枠を越

えた構築の動きに見られるように ク が活発化しており，不況からの脱却に積極的に取り組んでいる。 
設問 1 下線部(1)に関して，もっとも適切なものを選び，(解答番号 10)にマークせよ。 

A 信用度が 2 番目に高い企業向けの貸出  B 信用度が低い企業向けの貸出 
C 信用度が 2 番目に高い人々向けの住宅ローン  D 信用度が低い人々向けの住宅ローン 

設問 2 下線部(2)に関して，BRICs を構成している国々としてもっとも適切なものを選び，(解答番号 11)に
マークせよ。 

A ブラジル，ロシア，インド，中国，南アフリカ 
B ベネズエラ，ロシア，インドネシア，中国，南アフリカ 
C ブラジル，ロシア，インド，中国  D ベネズエラ，ロシア，インド，カナダ 

設問 3 文中の ア に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 12)にマークせよ。 
A 金本位制 B 固定相場制 C 変動相場制 D 銀本位制 

設問 4 文中の イ に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 13)にマークせよ。 
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A ケネディ・ショック B ニクソン・ショック 

C ボルカー・ショック D レーガン声明  E カーター声明 

設問 5 文中の ウ に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 14)にマークせよ。 
A ポンド危機 B マルク危機 C 第 1次石油危機 D 第 2 次石油危機 

設問 6 文中の エ に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 15)にマークせよ。 
A 1974 年 B 1975 年 C 1976 年 D 1978 年  E 1979 年 

設問 7 文中の オ に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 16)にマークせよ。 
A 規制緩和 B ブラック・マンデー C 構造改革 D アジア通貨危機 

設問 8 文中の カ に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 17)にマークせよ。 
A 過剰流動性の発生 B ペイオフの実施  C 不良債権の急増 D 量的緩和政策 

設問 9 文中の キ に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 18)にマークせよ。 
A ジャパン・バッシング B 消費税 5％への引上げ 

C 労働人口の減少 D スタグフレーション 

設問 10 文中の ク に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 19)にマークせよ。 
A 世界経済統合 B 国連合意 C 地域統合 D 金融ビッグバン E 国際協調 

 

【12】2011 立命館大学 2/3,文系Ａ方式 
 貧困と飢餓にある人々の支援に関して国連は，1 日に A ドルより少ない最低の生活水準を維持する所得

すらない人々のことを①「極度の貧困」の状態にあるとする。国連は，「ミレニアム開発目標」で B 年ま

でに，「極度の貧困」の状態にある人々の割合を 1990 年の数値から半減させることを目標にしている。 
 しかし，②貧困と飢餓の問題は，人為的につくられた側面が大きいことを忘れてはならない。また援助を行

うときには，食料，医薬品，医療，初等教育など，最貧層に属する人々の③人間の基本的ニーズを満たすこと

が必要である。 
 先進国も途上国の貧困問題に対して多くの支援を行ってきた。貧困問題をかかえた諸国の安定的発展をはか

ることは，国際社会の緊急の課題である。 C の下部組織で，発展途上国援助を各国で調整し奨励する開発

援助委員会(DAC)は，重要な役割を果たしてきた。政府による援助は，④政府開発援助(ODA)と呼ばれる。日

本の ODA の対象国別援助額の割合は，その置かれた国際環境によって変化してきた。たとえば 2005 年の債

務救済分を含めた二国間援助の額は，2003 年の戦争で荒廃した D に対する援助がもっとも多かった。ま

た，日本の政府開発援助の基本的方針は，1992 年に⑤「ODA 大綱」としてまとめられた。また貧困と飢餓の

問題を解決するために，⑥民間の諸団体による支援も重要な役割を果たしてきた。 
〔1〕  A にあてはまる適切な数字を記入せよ。 
〔2〕  B にあてはまる適切な数字を，以下の中から一つ選び，記号で答えよ。 

(あ) 2013 (い) 2015 (う) 2020 (え) 2030  (お) 2050 

〔3〕  C にあてはまる適切な名称を，英語の略称で答えよ。 
〔4〕  D にあてはまる適切な国名を答えよ。 
〔5〕 下線部①に関して，1995 年から 2004 年にかけて「極度の貧困」状態にある人の割合が 50％をこえて

いる国が多い地域を以下の中から一つ選び，記号で答えよ。 
(あ) 中東 (い) 旧ソ連 (う) サハラ以南アフリカ (え) 南アジア 

〔6〕 下線部②に関して，次の説明の中から，適切でないものを一つ選び，記号で答えよ。 
(あ) 内戦や民族紛争は，貧困や飢餓の原因となっている。 
(い) 独裁政権による富の再配分の失敗が，貧困や飢餓を生み出す原因となった。 
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(う) 干ばつや砂漠化が貧困や飢餓を生み出した。 
(え) その地域の住民全体が怠惰であるために，貧困や飢餓を生み出している。 

〔7〕 下線部③に関して，人間の基本的ニーズを英語の略称で何というか答えよ。 
〔8〕 下線部④に関して，以下の文章は，日本の政府開発援助の項目について説明したものである。 イ ，

 ロ にあてはまる適切な語句をそれぞれ答えよ。 
 日本の政府開発援助(ODA)には，大きく分けて二国間援助と多国間援助(国際機関に対する出資・拠出)が
ある。前者には，贈与と低金利・長期返済の資金貸与である有償資金協力がある。また贈与には，返済義務

のない資金援助である イ 協力，研修員の受け入れや専門家派遣などを行う ロ 協力がある。 
〔9〕 下線部⑤に関する以下の説明の中から，誤っているものを 2 つ選び，記号で答えよ。 

(あ) 1992 年に策定された「ODA 大綱」では，日本の政府開発援助の基本方針が詳細に定められた。

それは長期的視野に立ったものであったため，その後大きな見直しは行われていない。 
(い) 日本の政府開発援助は，特にその発足間もない頃は，戦後賠償との関係で，東アジアや東南アジ

ア諸国が中心であったが，現在ではアフリカや中東の発展途上国まで広い地域におよんでいる。 
(う) 1992 年に策定された「ODA 大綱」には，4 つの基本的方針が定められていたが，当時は，まだ

環境と開発を両立させるという理念は示されていなかった。 
(え) 政府開発援助には，資材などの調達を援助供与国に限定するタイド援助があるが，2006 年現在

で，日本の約束額ベースのタイド比率は先進国の中で最高ではない。 
〔10〕 下線部⑥に関して，貧困削減につながる活動を行っている民間団体を以下の中から一つ選び，記号で

答えよ。 
(あ) グラミン銀行 (い) 欧州復興開発銀行 (う) 国際通貨基金 (え) 国際復興開発銀行 

 

【13】2011 早稲田大学 2/19,一般(文科系(Ａ方式)) 教育  

 次の文章を読み，設問に答えなさい。 
 日本経済は，リーマンショック後の厳しく深い景気後退を経て，2009 年春頃から持ち直し局面にある。た

だしこれは 1 や経済対策の効果にけん引された面が依然として強く，国内民需を中心とする自律的な回復

には今一歩の状況である。今後はいかに所得面と 2 面の好循環を生み出し，持続的な回復軌道に乗せてい

くかが課題である。その一方で，経済活動水準が依然低いこともあって，日本経済は数々の重荷を背負ってい

る。その端的な例が，設備や雇用の過剰感，物価の持続的下落すなわち 3 ，さらには税収減等を通じた財

政状況の悪化であり，これらをどう克服していくかが問われている。 
 こうした問題意識から，次の 3 つの論点について検討する。第一が，実体面から見た景気の動向である。

先行きとの関係では，外需を取り巻く環境，公共投資削減の影響，民需の自律的要素の見極めが焦点となる。

第二は， 3 の現状と金融資本市場の動向である。特に，主要国では我が国だけが 3 に陥ったことから，

その構造的な背景を探ることに力点を置く。第三は，財政を巡る論点である。現在の財政の持続可能性につい

て警鐘を鳴らすだけでなく，(a)国際的な比較などを通して我が国財政の構造的な問題を抽出する。 
 (b)我が国の景気は 2007 年 10 月をピークに後退局面に入り，2008 年 9 月のリーマンショック後は急速な景

気の悪化を経験した。その結果，実質 GDP では，2008 年 4－6 月期から 2009 年 1－3 月期にかけての約 1
年間，前期比マイナスが続くこととなった。2009 年 4－6 月期になってようやく前期比プラス成長に転じた

が，その後の持ち直しの動きを実質 GDP と GDP ギャップを見ることで振り返ると，次のような特徴が指摘

できる。 
 第一に， 1 と個人消費がけん引した。 1 増加の背景には， 4 を始めとする海外景気の改善があ

るが，世界各国における在庫の急速な圧縮に伴う在庫復元効果という面もあり強めの数字となった。個人消費
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も 2009 年 4－6 月期以降にプラスとなり，実質 GDP の押し上げ要因となっている。エコカー減税・補助金

や家電関連の 5 制度などの政策が， ア 消費を押し上げることで個人消費を増加させた面が強いと考え

られる。 
 第二に，その一方で， 6 や住宅投資など他の民間需要は弱い動きを続けてきた。海外経済の改善による

 1 増加，経済対策に支えられた個人消費の伸びといった要因が日本経済の持ち直しを支えてきたが，今後

は，こうした動きが企業や家計の所得やマインド面の改善などを通じ，所得面と 2 面の好循環を生み出し，

 6 や住宅投資，個人消費の自律的回復につながっていくかがポイントになる。 
 第三に，需給ギャップは 2009 年 4－6 月期以降の景気持ち直しとともに，マイナス幅の縮小傾向が見られ

る。2009 年 1－3 月期に潜在 GDP 比 8％程度の大幅なマイナスを記録した後，GDP ギャップは緩やかに縮

小している。しかし，依然としてマイナス幅は大きく，経済全体として大幅な 7 が続いている。この大幅

な 7 の存在が，設備や雇用の過剰感を通じて，設備投資の抑制や雇用環境の厳しさにつながっており，ま

た，物価面においては，需給環境の緩みから継続的な物価の下押し圧力となっている。 
(経済財政白書平成 22 年度版より) 

(1) 空欄 1 ～ 7 に当てはまる最も適切な語句を記しなさい。 
(2) 空欄 ア に下記選択肢から最も適切な記号を選び，解答欄に記しなさい。 

a 非耐久財 b 半耐久財 c 耐久財 d サービス 

(3) 下線部(a)について，以下の文章の空欄 ① ， ② に下記選択肢から最も適切な記号を選び，解答欄

に記しなさい。 
 国債発行残高の対 GDP 比は，OECD の見通し(2010 年)によれば，財政危機が問題となっているギリシ

アで約 ① ％，日本では約 ② ％である。 
a 20 b 60 c 130 d 150 e 200 f 300 

(4) 下線部(b)について，以下の文章の空欄 ① ， ② に当てはまる最も適切な語句を記しなさい。 
 景気が好景気と不景気を繰り返す現象は ① と呼ばれる。第 1 次石油危機時の狂乱物価と不況の併存

した状態は ② と言われる。 
 

【14】2010 早稲田大学 2/15,センター利用(「合算」枠)・一般 法  

 次の文を読んで，あとの問いに答えよ。 
 1990 年代あたりからよく耳にするようになったグローバリゼーションとは，一般に，以前にもましてヒト，

 A ， B ，情報などが大量に国境を越え，経済活動が地球規模で自由におこなわれるようになったこと

をさす。いわゆるボーダレス化である。グローバリゼーションのもとでは，企業の活動がますます多国籍化し

ていく。多国籍企業は， C とよばれる非課税ないし税率の低い国に拠点をおきつつ，金利の ① 国か

ら資金を，価格の ② 国から原材料や部品を調達し，これを賃金の ③ 国で加工したうえで，製品を 

④ 売れる国で販売して，さらに大きな利潤をあげるようになった。 
 グローバリゼーションを牽引したのは，アメリカと，国際通貨基金(IMF)や世界銀行，(1)世界貿易機関(WT
O)といった国際経済機関である。世界全体がひとつの市場となり，(2)地球が一体化していくと，各国の政府も

また，国内の制度を(3)グローバル・スタンダードに合わせることを避けられなくなった。もっとも，結果とし

て経済格差は拡大したという指摘もなされている。グローバリゼーションに対しては，(4)非政府組織(NGO)
などによる大がかりな反対運動がおきる一方，国家間では，相互に共通の利害関係を持つもの同士で(5)地域的

経済統合をつくるという対応もおこなわれている。 
 このようにグローバリゼーションは，経済活動の面では，国境という枠を消滅させる方向へと進む傾向があ

る。とはいえ，近年の金融危機でも明らかになったように，国家の政治的な役割は，依然として重要性を失っ
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ていない。難民や移民といった国境を越えたヒトの流入に対応するには，国家の存在が不可欠だからである。

日本を例にとれば，(6)労働力が不足している分野に外国人労働者を受け入れるべきかどうかが議論の的になっ

ている。 
問 1 空欄 A ～ C に入る適切な語句を，記述解答用紙の所定欄に記入せよ。 
問 2 空欄 ① ～ ④ に入れるべき語句の組み合わせとして，最も適切なものを 1 つ選び，マーク解答

用紙の所定欄にマークせよ。 
1 ① 低い－② 安い－③ 低い－④ 安く 2 ① 高い－② 高い－③ 高い－④ 高く 
3 ① 低い－② 安い－③ 低い－④ 高く 4 ① 高い－② 高い－③ 高い－④ 安く 
5 ① 低い－② 安い－③ 高い－④ 安く 6 ① 高い－② 高い－③ 低い－④ 高く 

問 3 下線部(1)に関する以下の文のうち，正しいものを 1 つ選び，マーク解答用紙の所定欄にマークせよ。 
1 WTO は，GATT での農業の貿易自由化交渉が決裂したため，事態を打開すべく設立され，ルール

整備の対象をサービス，知的財産権といった分野にも拡大した。 
2 WTO は，貿易の自由化を徹底させるため，GATT では例外的に許されていた反ダンピング措置や

セーフガードといった貿易制限措置について，加盟国が採用することを認めていない。 
3 WTO は，加盟国内の紛争を処理する貿易裁判所のような機能を GATT よりも強化しており，全加

盟国の過半数が反対した場合であっても，対抗措置を実施することができる。 
4 WTO は，GATT の路線を引き継ぎ，南北問題や南南問題といった経済格差問題への対策として，

フェアトレードを積極的に推進している。 
問 4 下線部(2)に関連して，地球規模で取り組むべき課題として環境問題がある。地球環境問題に関する以下

の文のうち，最も適切なものを 1 つ選び，マーク解答用紙の所定欄にマークせよ。 
1 ワシントン条約は，生態系の破壊などによって絶滅のおそれのある野生生物の輸出入を全面的に禁

じているが，必ずしも有効に機能しているとはいえない。 
2 京都議定書は，二酸化炭素などの温室効果ガスを削減するため，法的拘束力のある数値目標を定め

たが，日本の対策は大幅に遅れ，実質的には削減すべき量が増大している。 
3 国連環境開発会議(地球サミット)では，開発を重視する先進国と，環境の保全に重点をおく発展途

上国との間で対立があったため，妥協策として「持続可能な開発」という理念が付け加えられた。 
4 発展途上国における近年の人口増加は，食糧不足を引き起こし，ひいては環境破壊に至るといわれ

ているが，実際には先進国の人口が減少しつつあるので，現在はまだ深刻化していない。 
問 5 下線部(3)のためにおこなわれた規制緩和の結果生じたものとして，最も不適切なものを 1 つ選び，マ

ーク解答用紙の所定欄にマークせよ。 
1 タクシー台数の増加 2 非正規労働者の増加 3 金融機関の合併の増加  

4 ローカル鉄道の廃止路線の増加 5 繁華街におけるシャッター通りの増加 

問 6 下線部(4)に関して，フランスで設立され，世界各地の戦災地，災害被災地，難民キャンプなどで救援活

動をおこない，1999 年にノーベル平和賞を受賞した組織の名称を，記述解答用紙の所定欄に記入せよ。 
問 7 下線部(5)に関する以下の文のうち，正しいものを 1 つ選び，マーク解答用紙の所定欄にマークせよ。 

1 アメリカ，カナダ，メキシコの設立した北米自由貿易協定(NAFTA)は，ブラジルなどによる南米南

部共同市場(MERCOSUR)を吸収しながら，全米自由貿易地域(FTAA)へと拡大してきた。 
2 東南アジア諸国連合(ASEAN)から発展したアジア太平洋経済協力会議(APEC)は，条約にもとづか

ないゆるやかな連携で，より開かれた経済体制をめざしている。 
3 自由貿易協定(FTA)や経済連携協定(EPA)は，グローバリゼーションに対抗するために，特定の地

域に限定せず複数国間または二国間で直接に協定を結ぶものである。 
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4 マーストリヒト条約によりヨーロッパ共同体(EC)から発展したヨーロッパ連合(EU)は，アムステル

ダム条約によって，外交・安全保障における共通政策の実施にむけて動き出した。 
5 冷戦終結後もなお経済相互援助会議(COMECON)は存続しているが，旧社会主義諸国は徐々に市場

経済へと移行し，すでに多くの国々がヨーロッパ連合(EU)に加盟した。 
問 8 下線部(6)のことが現在の日本で求められているのはなぜか。考えられる理由を 1 つ，記述解答用紙の

所定欄に記入せよ。 
 
【15】2010 早稲田大学 2/19,一般(文科系(Ａ方式)) 教育  

 次の文章を読み，設問に答えなさい。 
 2008 年 9 月中旬のリーマン・ブラザーズ経営破綻と同月末の米国下院の 1 案の否決により，インター

バンク市場(銀行間市場)では資金の出し手が取引相手の信用リスクを恐れ，リスクに対して求められる金利の

上乗せ部分が急拡大した。これまで自己資本に対する 2 の比率を増やしてレバレッジを高めてきたファン

ドや金融機関は保有資産の価格下落により資産の強制売却や追加担保の差し入れをせまられた。レバレッジを

解消するために株式などの流動性の高い資産は売却され，これらの資産の価格は一層下落した。 
 各国の 3 はインターバンク市場に流動性を供給し，その際の買入れあるいは担保の対象資産も国債から

リスクの大きい資産へと拡大した。既に 2007 年半ばから米国は政策金利を引き下げてきたが，欧州も利下げ

に転じた。修正の上，可決された 1 により金融機関に公的資金を注入した米国をはじめとして，多くの国

で金融機関に公的資金が注入され，政府管理下に入る金融機関も続出した。さらに銀行取り付けや 4 の海

外流出を防ぐため，欧州各国は相次いで 4 の全額保護に踏み切った。 
  2 を円で行い，海外で運用する所謂キャリートレードの資金は日本に巻き戻された。ファンド等はリス

クの高い投資を引き上げて手元にドル資金を確保しようとした。この結果，為替市場では円とドルが各国通貨

に対して急騰，特に円はドルに対しても上昇した。一方，GDP に比べて外貨での調達が大きい国では資金の

流出により， 5 に緊急融資を要請する国が相次いだ。なかでも 6 では金融危機に際して主要行が国有

化されたが，その国有化された銀行の円建て債務さえも不履行となった。(A)この中，日本は 2008 年 11 月，

外貨準備を財源として最大 1000 億ドルの融資枠を 5 に提供すると表明した。さらに，2009 年 4 月の G2
0 金融サミットで G20 首脳は 5 の融資枠を 3 倍の 7500 億ドルに拡充することで合意した。 
 米国と欧州の一部における住宅バブル崩壊による住宅投資の減少，金融危機による金融機関の破綻に加えて，

米国においては住宅を担保とした 2 による消費も困難となった。このため世界的に需要が減少し，景気が

後退した。各国政府は需要の減少を補うため，財政出動を行い，EU においても加盟国が財政赤字を GDP 比

3％以下に抑えることを義務づけている 7 に一時的に違反することを認めた。2009 年 4 月の G20 金融サ

ミットでは 2010 年末までに総額 5 兆ドルの景気刺激策を実施することが共同宣言に盛り込まれた。(B)景気刺

激策の財源として国債発行が急増することにより金利上昇が懸念されるため，米英の中央銀行は長期国債の買

入を大幅に増額，日本銀行も毎月の長期国債買入額を増やした。 
設問  
(1) 空欄 1 ～ 7 にあてはまるもっとも適切な語句を解答欄に記しなさい。ただし， 6 は国名であ

る。 
(2) 下線部(A)に関連して，下の表の空欄 a ～ d にあてはまるもっとも適切な語句を解答欄に記しな

さい。ただし， a ～ c は国名である。 
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  a   b   c  
 (2008 年末) (2008 年末) (2007 年末) 

対外資産 519.2 265.0 2011.0 
   内外貨準備 93.0 175.5 8.4 
対外負債 293.7 127.2 2289.3 
 d  225.5 137.8 △278.4 
    d の GDP 比 44.4％ 34.5％ △17.7％ 

[兆円] 
日本銀行等の資料より 

 
(3) 下線部(B)に関連して，下の表は国債の保有者の構成比を表している。空欄 e ～ g にあてはまるも

っとも適切な語句の組合せを下記の選択肢の中から選び，解答欄に記号で記しなさい。 
 

 政府 中央銀行  e   f   g  その他 計 
日本(2008年9月) 13.2％ 8.7％ 62.6％ 7.9％ 5.2％ 2.4％ 100％ 
米国(2008年9月) 14.0％ 8.2％ 20.5％ 50.4％ 4.9％ 1.9％ 100％ 
英国(2008年6月) 0.0％ 0.3％ 64.3％ 34.3％ 0.6％ 0.6％ 100％ 

財務省資料より 
 

1 e．家計， f．金融機関， g．海外 2 e．家計， f．海外， g．金融機関 

3 e．海外， f．金融機関， g．家計 4 e．海外， f．家計， g．金融機関 

5 e．金融機関， f．海外， g．家計 6 e．金融機関， f．家計， g．海外 
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【1】2011 青山学院大学 2/19,個別学部日程(Ａ・Ｂ方式) 経済  

問 1 (1) [1] (2) [2] (3) [4] (4) [3]  (5) [1] (6) [2] (7) [4] (8) [3] 

問 2 絶対優位 

【2】2011 学習院大学 2/6 経済  

問 1 ア モノカルチャー イ 南南 ウ BRICs  問 2 A c B d  問 3 C 所得 D 貿易 

E 資本 F 直接  問 4 c 問 5 a，d 問 6 ア ブラジル イ 中国 ウ インド エ ロシア 

【3】2011 関西大学 2/8,全学部日程(３教科型) 社会安全 社会 商 政策創造 総合情報 文 法  

問(A) 1 (ﾂ) 2 (ｹ) 3 (ﾄ) 4 (ｾ)  5 (ｱ) 6 (ｸ) 7 (ﾅ) 8 (ｶ) 

問(B) (ｳ) 問(C) (ｱ) 

【4】2011 京都産業大学 1/29,前期日程(３科目型) 外国語 経営 経済 文化 法  

問 1 4 問 2 2 問 3 4 問 4 4  問 5 1 問 6 1 問 7 3 問 8 3 

問 9 2 問 10 4 問 11 3 

【5】2011 成城大学 2/12,Ａ方式(３教科型) 経済  

問 1 a (ｱ) b (ｳ) c (ｲ) 問 2 (1) タクシン (2) アウン・サン・スーチー 

問 3 ムンバイ 問 4 (1) (ｲ)，(ｵ) (2) (ｱ) 問 5 UAE 

問 6 (1) キャンプデービッド合意 (2) ガザ地区 

問 7 イラク復興支援特別措置法 [イラク特措法]  問 8 (1) (ｳ) (2) (ｲ) 
問 9 (ｱ) ○ (ｲ) × (ｳ) ○ (ｴ) × 

【6】2011 西南学院大学 2/9,Ｆ日程 経済 国際文化 商 神 人間科 文 法  

問 1 A モノカルチャー B 国連貿易開発会議 [UNCTAD]  C 資源ナショナリズム D 後発 

 E 開発援助委員会 [DAC]  問 2 ア 23 イ 20 ウ 19 エ 16  オ 12 

【7】2010 大東文化大学 2/5,一般  

問 1 イ 問 2 エ 問 3 イ 問 4 エ 問 5 ア 問 6 ウ 問 7 エ 問 8 ア 

問 9 イ 問 10 エ 問 11 ア 問 12 ア 

【8】2011 中央大学 2/12,一般(３・４教科型) 法  

問 1 1 b 2 d 3 e 4 l  5 c 6 k 7 h 8 j  9 m 

問 2 ア 融資 イ 社債 ウ BIS 規制 問 3 b，d 問 4 バブルの発生 

問 5 あ 輸送 い 旅行 う 所得収支 え 投資収支 お 経常移転収支 か 直接投資 

 き 外貨準備 問 6 前川リポート 

【9】2011 獨協大学 2/1,Ａ方式 経済 国際教養 法  

〔問 1〕 1 (ｳ) 2 (ｷ) 3 (ｾ) 4 (ｹ) 5 (ｼ) 6 (ｽ) 7 (ｿ) 8 (ｻ) 

〔問 2〕 A レアメタル [レアアース] B 保護主義 

〔問 3〕 宗主国が植民地や同盟国と共に形成する排他的な経済体制。 
【10】2010 広島経済大学 2/6,一般(１期) 経済  

問 1 (12) 15 (13) 1 (14) 5 (15) 10  (16) 13 

問 2 3 問 3 3 問 4 1 問 5 3  問 6 4 問 7 1 問 8 4 問 9 1 

【11】2010 明治大学 2/5,全学部統一  

設問 1 D 設問 2 C 設問 3 B 設問 4 B 設問 5 C 設問 6 A 設問 7 D 設問 8 C 

設問 9 B 設問 10 E 

【12】2011 立命館大学 2/3,文系Ａ方式  
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〔1〕 1 〔2〕 (い) 〔3〕 OECD 〔4〕 イラク 〔5〕 (う) 〔6〕 (え) 〔7〕 BHN 

〔8〕 イ 無償資金 ロ 技術協力 〔9〕 (あ)，(う) 〔10〕 (あ) 

【13】2011 早稲田大学 2/19,一般(文科系(Ａ方式)) 教育  

(1) 1 輸出 2 支出  3 デフレーション 4 新興国  5 エコポイント 6 設備投資 

 7 需要不足 (2) c (3) ① c ② e 

(4) ① 景気循環 [景気変動] ② スタグフレーション 

【14】2010 早稲田大学 2/15,センター利用(「合算」枠)・一般 法  

問 1 A，B 金 [資本]，商品 [モノ，サービス] (順不同)  C タックス・ヘイブン [租税回避地] 

問 2 3 問 3 3 問 4 2 問 5 4 問 6 国境なき医師団 [MSF] 問 7 4 

問 8 少子高齢化の進行により若年労働力の比率が低下しているから。 
【15】2010 早稲田大学 2/19,一般(文科系(Ａ方式)) 教育  

(1) 1 金融[緊急経済]安定化法 2 借入れ  3 中央銀行 4 預金 

 5 国際通貨基金 [IMF] 6 アイスランド 7 安定成長協定 

(2) a 日本 b 中国 c アメリカ d 対外純資産 (3) 5 

 


